

设计的意见》，这表明推进基层治理现代化是实现国家治理现代化的题中应有之义。

治国理政,重点在基层,最突出的矛盾和难点问题在基层,最有希望的创新实践也在基层,必须把加强和改进基层治理作为固本之计。《意见》明确指出,基层治理是国家治理的基石,统筹推进乡镇(街道)和城乡社区治理,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。这就说明基层治理现代化不仅是国家治理现代化的重要内容,更是关乎国家治理现代化全局的支撑性问题,一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层,显现在基层治理成效上,因此必须奋力抓好基层治理现代化水平提升。

作答要求

一、根据“给定资料1”,请归纳N市在探索社会治理方面的主要做法。(20分)

要求:全面、准确;有条理;不超过300字。

二、请根据“给定资料2”,谈谈你对画线句子“办民生事,既要用‘心’又要用‘新’”这句话的理解。(30分)

要求:全面、准确;简明,有条理;不超过300字。

三、“给定资料3”反映了A市偏远农村地区个别部门存在台账“内卷”现象,为了给今后整治工作提供依据,请你就此写一个调查报告提纲,供相关部门参考。(40分)

要求:紧扣资料,针对性强;条理清晰,层次分明;500字左右。

四、请阅读给定资料,围绕“推进基层治理现代化”这个话题,自拟题目,撰写一篇文章。(60分)

要求:观点明确,见解深刻;参考“给定资料”,但不拘泥于“给定资料”;思路清晰,结构完整,语言流畅;字数800—1000字。

版权所有
复制必究

2023年贵州省公务员录用考试 《申论》考前冲刺试卷一

重要提示

为维护您的个人权益,确保公务员考试的公平公正,请您协助我们监督考试实施工作。

本场考试规定:监考老师要向本考场全体考生展示题本密封情况,并邀请2名考生代表验封签字后,方能开启试卷袋。

准考证号

姓名

条形码
粘贴处

请将此条形码揭下,
贴在答题卡指定位置

注意事项

1. 本题本由给定资料与作答要求两部分构成。考试时限为 150 分钟。其中, 阅读给定资料参考时限为 40 分钟, 作答参考时限为 110 分钟。
2. 请在题本、答题卡指定位置上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的姓名和准考证号, 并用 2B 铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
3. 请用黑色字迹的钢笔或签字笔在指定的答题区域内作答。在非指定位置作答或用铅笔作答的, 成绩无效。
4. 待监考人员宣布考试开始后, 你才可以开始答题。
5. 所有题目一律使用现代汉语作答。在作答时, 不得使用本人姓名, 答题中凡出现本人姓名者作违纪处理。
6. 监考人员宣布考试结束时, 考生应立即停止作答, 将题本、答案卡和草稿纸留在桌上, 在考生座次表对应准考证号、姓名栏内签字确认后方可离开。

严禁折叠答题卡!

**停! 请不要往下翻! 听候监考老师的指示。
否则, 会影响你的成绩。**

名文员来应对。

村干部委屈无奈的背后, 折射出基层不堪承受的负担。“为基层减负”已是老生常谈, 为何依然积重难返? 台账“内卷”就是其中一“负”, 背后是形式主义沉痾难除。党的二十大报告指出, 锲而不舍落实中央八项规定精神, 持续深化纠治“四风”, 重点纠治形式主义、官僚主义。就当下的实际看, 要为基层减负, 有效遏制指尖、台账留痕等方面的形式主义不可忽视, 执行层面也多有难言之苦衷, 不难窥见个体、组织对“没有发展的增长”“非理性内部竞争”的反感, 及对追求质的成长希冀有所作为的强烈意愿。

台账是摸清基层底数, 确保工作有记录、管理可追溯、过程有监控的重要手段, 其带来的基层治理科学规范、精准高效自不必说。但做“过了头”, 极易流于形式, 无形中增添负担。一位村干部坦言, 他们不是不愿做台账, 而是建议能否考虑下农村的实际来实施。比如检查工作落实情况, 光查台账而不去追究工作实际到位情况, 让人不可理喻。查台账固然能看出流程痕迹, 但要了解实际效果, 作为上级督查部门, 还是得深入现场、深入群众, 而不是“纸上谈兵”。深一层看, 以查台账代替工作督查, 本质上是一种懒政行为, 是扭曲的政绩观, 是沉渣泛起的官僚主义在作祟, 是层层传导的避责心理在作怪。

空谈误国, 实干兴邦。不必否认建台账资料的必要性和重要性, 但要精、要简, 要有干货。一个人的时间和精力总是有限的, 大量看似美观精致、摆放整齐的台账, 真的都很重要吗? 一级压一级, 压得最基层的干部跑项目谋发展、深入一线用心用情解决群众急难愁盼问题的精力都没有了, 这就违背了通过督促推动各项工作落地、高效为民的初衷。甚至引发负面的应付想法, 做些落实不够台账凑的虚功, 如此恶性循环, 谈何实干、谈何发展。

4. 基层安, 天下安。习近平总书记多次强调, 基础不牢, 地动山摇, 要不断夯实基层治理这个根基。中共中央、国务院曾在 2021 年印发了《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建

得了明显成效,但和市民群众期待相比还存在差距。领导深入基层调研,为的就是不断锻长板、补短板,把民生事办到群众心坎上。广大党员干部心中装着一本“民生账”,天天下力气去办,天天琢磨办了多少、办得怎么样,才能以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感办实办好民生事。

办民生事,既要用“心”又要用“新”。群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题,往往是民生难题。只有“拿出更多改革创新举措”,才能找到解方、攻克难题。市委主要领导在调研民生工作时强调,构建社会公共服务多主体参与、多渠道融资、多模式建设、多元化供给新机制,支持社会力量参与扩大民生服务供给。用足用好市场化程度高、信息技术设施发达、创新活力强等优势,努力开辟惠民新路径,S市的民生福祉水平必能节节攀升。

3.习近平总书记指出,一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层。但在基层治理实践中,内卷化问题是亟待解决的现实困境。必须坚持大抓基层的鲜明导向,抓好党建带动基层治理升级,畅通基层治理“最后一公里”。

在A市的一个偏僻山村里,几名村干部正忙着整理台账。聊到台账这个话题,他们忍不住倒起了苦水。几天前,一场台账突击督查活动让他们措手不及,十分尴尬。几名工作人员声称检查森林防火,一进村委会大门就提出要查台账。随后严厉地指出台账中存在的一连串“不规范”问题:照片没用彩色的、县领导有关讲话精神遗漏、图片说明文字太简单等。折腾了小半天,督查结束,驱车而去。

森林防火的重要性,毋庸置疑,但工作有没有落实到位,不是看一本台账是否精致就能下结论的。村干部相告,森林防火工作他们平常都按上级要求逐项安排到位的,想不明白对台账要求如此严苛,事前也不给个模板,到了突击检查时,说这不行、那不符合规定。据了解,该村涉及的28项工作,上面都要求做台账,村两委人手有限,今年不得已花钱从社会上专门雇请一

给定资料

1.过去市里才能办的事,如今街道社区也能办;过去“看了管不着”的问题,现在不但管得着,还管得好……近年来,N市主动改革求变,在社会治理方面探索出一条可参考的有益路径。近日,记者走访各区,看看“小”街道里做出民生“大文章”。

在尧化街道为民服务中心,墙壁上“一口清导办、一门式受理、一条龙服务”格外醒目。记者了解到,街道推出了全科政务服务模式,把分散受理提档为集中服务,134个行政事项逐一整理成标准化、条目式的审批流程。在中心,仅需5个全科窗口、16名全科社工,即可实现包括劳动、民政、计生、老龄等政务服务“一窗办理”。

工作人员告诉记者,以往居民办业务要先找对部门,在特定的窗口排队等候,现在设立“全科社工”窗口后,居民办事时间节约率达到了84%。“过去居民办事简易件往往需要跑2—3个部门,最快用时1—3天,遇到复杂件可能需更长时间,但在全科模式下,只要材料齐全、符合条件,即办件在中心最快5分钟就可现场办结。”

尧化街道还将全科政务服务从社区向网格延伸,培训“全科网格员”。“比方说有居民要办理一个低保的事项,哪些条件能够符合办理需要,带哪些资料,大概有什么样的流程,咱们的网格员得知道,咱们的网格员可以带他进行一个线上的咨询,可以带他到街道来进行办理。”

据介绍,针对高龄、重病、行动不便等特殊群体,汤山街道推出“优居办”特色服务,通过电话预约、短信告知、网格员代办等方式开展上门服务,让不方便出门的居民一个电话就能解决所有问题,目前已累计受理代办事件106件,打通服务群众“最后一米”。

为进一步提升服务效能,N市不少地区运用信息化手段,建设新型数字社区,做到智“惠”于民。顶山街道在社区大力推进“互联网+”政务服务建设,构建了“服务大厅+自助机+网站+移动终端”线上线下相结合的为民服务新模式。由“跑一次”向“零跑动”转变。在社区全面推

广应用“新区e办事”“网格E家”微信小程序,实现社保卡办理、就业创业证、个人参保缴费证明等12项高频业务以及18项高频网格代办业务平台上线,推进群众线上办理、线上下单、自助办理,不出家门点菜,EMS免费邮寄到家,实现“足不出户”办业务。

在基层治理中,街道一度存在着“看得见管不了,管得了看不见”的尴尬局面。此前,夫子庙景区旁的一老小区旁有家烧烤店被居民多次投诉,反复整治,但久治不绝。近日,秦淮区在夫子庙、双塘、秦虹三个街道开展集成改革试点。针对小区居民的投诉,夫子庙街道新成立的综合行政执法局迅速出手,一支队伍“大包干”,一揽子解决油烟排放、噪音污染等多个问题,得到了居民们的好评。

居民们称赞的“一支队伍管执法”,正是秦淮区集成改革的一大突破。秦淮区围绕解决基层多头执法、执法缺位等问题,赋予街道综合执法主体地位,整合街道城管中队、市场监管分局、安监站等执法力量,分4批将284项行政处罚事项集中到街道,以街道名义开展综合行政执法,有力破解基层治理痛点难点问题。

基层治理常遇到矛盾琐碎多元、治理力量不足等问题,需要更广泛的社会参与。对此,栖霞区尧化街道尝试挖掘社会治理“能人”“热心人”,围绕“社区治理有需要,老党员们热情高”的现状,充分吸纳老党员加入兼职网格员队伍,发挥其联通各方的优势,配备“民情小账本”,走访入户,访民生事、记民生账。

人人参与,就是治理高效的最好方式。玄武区红山街道充分发挥党建引领作用,创新志愿服务积分兑换机制,以多元参与、活动共联、资源共享为出发点,用志愿换积分、用积分换服务,变“要我管”为“我要管”。红山街道还建立“星商圈”党建联盟,引入5大产业园区、36家联盟单位、281名牵头人,实施“群众点单、网格接单、联盟做单”服务模式,广泛设置技能培训、垃圾分类、医疗诊断、学童托管、法律维权、文化供给等多项为民服务项目,引导企业发挥特色优势参与基层治理,推动产业发展和基层治理同频共振。

2.突出兜住兜牢底线,用心用情保障和改善民生。近年来,D省不断改善人民生活品质,不断满足人民群众对美好生活的向往,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。而S市也交上了一份沉甸甸的民生答卷。

S市追求的增进人民福祉,是体现在各个领域各个方面的,是总体而非个体、公共而非私人、普惠而非特惠的美好生活需要、权益和成果;是聚焦民众对公平正义、社会安宁、生态环境等全方位期盼,做实民生“升级版”;是坚持在高质量发展中促进共同富裕,推动人的全面发展,率先形成共建共治共享共同富裕的民生发展格局,让S市变得更有魅力、动力、活力、创新力。

S市的社会治理需要立足新发展阶段、贯彻新发展理念,围绕共建共治共享方向,注重在顶层架构、体制机制、动力范式、举措手段、保障措施等方面实现生态系统化的创新突破,积极构建具有中国特色、时代特征、本地特点的市域社会治理新模式。

习总书记指出:“让人民生活幸福是‘国之大者’。”他曾强调:改革发展的出发点和落脚点,都要聚焦到人民对美好生活的向往这个奋斗目标上来,并要求拿出更多改革创新举措,把民生问题一个一个解决好。牢记总书记嘱托,办好民生事,需要树立强烈的质量观念。已经实现“由解决温饱到高质量全面小康的历史性跨越”的S市,当前正在向着“民生幸福标杆”迈进。从基本需求到更高追求、从“有没有”到“好不好”、从一致性到个性化,这是S市人民对“更高质量的民生幸福城市”的憧憬。只有准确理解民生幸福的质量内涵,才能找准标尺、量清差距、迎头赶上。

绘好“民生图谱”,广大党员干部应当时时装在心里。在改革发展过程中,S市坚持以人民为中心,着力将改革红利转化成民生福祉,让发展成果由人民共享。在肯定成绩的同时,我们也要清醒看到存在的不足。在基础教育、医疗资源、住房等民生领域,S市付出了超常努力,取